

國際趨勢

[台灣]

智慧局電子申請現況

2010 年 12 月，以電子申請送件的前 3 名分別為鴻海精密工業股份有限公司(1,109 件)、遠東科技大學(110 件)及內數位專利控股公司(22 件)。另外，電子申請之新申請案件數佔當月新申請案總件數的 19.31%。

資料來源：“智慧局電子申請推動現況月報。” [TIPO](http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=4984). 2011 年 1 月 3 日。
<http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=4984>

[台灣、中國大陸]

兩岸相互受理優先權主張之專利申請案統計

2010 年時，智慧局和中國大陸專利局共同簽署了「海峽兩岸智慧財產權保護合作協議」，該協議並於同年生效。簽署該協議之最重要成果之一，便是相互承認專利、商標及植物品種權之優先權。

有關相互承認兩岸優先權事，兩岸已自 2010 年 11 月 22 日開始受理，而得據已主張優先權之基礎案為該協議生效日以後(含當日)的首次申請案。以下為受理之日至 2010 年 12 月 21 日為止，雙方相互受理優先權主張之專利申請件數：

台灣受理中國大陸優先權主張之件數	
項目	件數
發明專利	10
實用新型專利	0
新式樣專利	0

中國大陸受理台灣優先權主張之件數	
項目	件數
發明專利	64
實用新型專利	8
外觀設計專利	0

此外，智慧局表示，未來兩岸將持續進行業務交流及加強審查合作，如共同建置優先權證明文件電子交換系統以及推動相互利用專利檢索與審查結果等，以提升兩岸智慧財產權保護環境與合作關係。

資料來源：“兩岸智慧財產權交流的回顧及展望。” [TIPO](http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=4981). 2010 年 12 月 31 日。
<http://www.tipo.gov.tw/ch/News_NewsContent.aspx?NewsID=4981>

[中國大陸]

中國大陸的智慧財產權訴訟案件量持續攀高

據了解，最近 3 年中，中國大陸智慧財產權訴訟案件的成長率皆超過 30%，

而在 2010 年更達到接近 40% 的成長率，具體數據為：在 2010 年的 1 月到 11 月間，中國大陸的法院共受理 39,913 件以及審結 32,748 件的智慧財產權訴訟案件，而該年數據和 2009 年相較之下，分別增加了 36.83% 及 37.71%。

最高智慧財產權庭負責人提到，最高人民法院於 2010 年共新收 313 件和審結 311 件智慧財產權民事和行政案件，其中新收申請再審的案件佔 258 件，審結的則有 260 件。此外，在申請再審的案件中，自然人作為申請再審人的案件呈比重較多的現象。

資料來源：“我國知識產權案去年猛增近 40%。” SIPO. 2011 年 1 月 7 日。
<http://www.sipo.gov.cn/sipo2008/mtjj/2010/201101/t20110107_561142.html>

[韓國、非洲]

韓國專利局與非洲地區智慧財產權組織 (African Regional Intellectual Property Organization, ARIPO) 建立合作關係

韓國專利局和 ARIPO 於 2010 年 12 月 16 日共同簽署了一合作瞭解備忘錄，據了解，這是韓國專利局首次與非洲地區的主要智慧財產權組織簽署瞭解備忘錄。該備忘錄的內容主要為韓國專利局將提供 ARIPO 的審查委員涉及智慧財產權領域的培訓以及線上學習課程，並輔助 ARIPO 開發電腦專利管理體系。此外，雙方未來還會交換專利摘要或專利數據等資訊。

資料來源：“韓國特許廳與非洲地區知識產權組織建立合作關係。” SIPO. 2011 年度 1 月 5 日。
<http://www.sipo.gov.cn/sipo2008/dtxx/gw/2010/201101/t20110105_560439.htm>